

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —
Abonament anual 200 lei. Pen-
tru strelnătate, autorităţi, Insti-
tuţii și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Ce înseamnă a fi tare

Din clipa când s'a anunțat că Führerul Germaniei va vorbi în Reichstag, întreg globul pământesc a fost cuprins de o impresionantă frământare. Toată lumea își nota ora când va începe cuvântarea, își examina aparatele de radió și-și potrivea auzul ca nimic să nu-i scape din ceiaze va spune omul, stăpân pe destinele universului. Glasul lui, gestul, dacă ar fi putut fi văzut, accentul frazei, respirația lui, adâncul sufletului său, totul interesa această lume. Fiecare voia să afle cu o clipă mai de vreme sentința acestui judecător suprem asupra sorții omenirii.

Iar când glasul lui a început să vibreze, să înfățișeze fapte petrecute și să arate planuri de viitor, milioanele de ascultători cu respirația reținută și cu alure de condamnați se sfoțau să descifreze din cuvântul lui ca dintr'o carte a destinului rânduiala vieții lor de mâine.

Cei cari au citit scrisul lui Plutarh aveau impresia că se găesc în fața unei pagini din cele mai celebre ale cărților acestuia.

Sentința a fost pronunțată. Cuvântarea a luat sfârșit. *Also sprach Zarathustra*...

Cine ar fi putut să pronunțe o vorbă, să-și dea o părere cuprinzătoare în clipa, care a urmat după încheierea dăltuită în granit a discursului din seara zilei de 19 Iulie 1940?

Abia după ceasuri în urmă s'au deslegat graiurile. Gazetarii au început să comenteze, bărbații politici și-au spus părerea. Omenirea îngrozită de prăpădul, care s'a abătut asupra ei și însoțată de pace se întreabă îngrijorată ce va fi? Ochii înspăimântați de sângele, care se varsă mereu, se silesc să deslușească în zare ramura de maslin, aducătoare de liniște și de bună înțelegere.

Ascultând discursul dela Berlin și văzând înfrigurarea, cu care el a fost ascultat de omenirea întreagă, mi-am zis: *Iată ce înseamnă a fi tare*. La spatele omului, care a vorbit nu e numai un popor numeros, dar mai ales un popor plin de conștiință, un popor organizat, solidar, muncitor, disciplinat, conștiu de idealurile sale și gata să lupte pentru realizarea lor cu o voință fără egal și cu un spirit de jertfă de nimeni întrecut.

Recitând acel discurs, gândul meu întreprinde o firească revistă asupra compoziției sufletești a neamului meu.

Deși mult mai puțin numeros, totuși dacă ar avea mai din plin unele însușiri din acelea cari sunt comora poporului german, am trăi mai fără grije. Mai multă organizare, mai mult spirit de disciplină, mai multă ordine și conștiință în muncă, o mai severă metodă în gând, în cuvânt și în faptă, ni-ar fi de mare folos.

Va fi sau nu pace? Nu știm. Când și cum se va face? Asemenea nu știm.

Ne interesează însă, în ce ne privește, un lucru: *țara noastră*, hotarele ei, independența, libertatea noastră.

Patriotism, dragoste de țară avem. Toate fibrele ființei noastre sunt străbătute de acest sentiment firesc.

Să-l înconjurăm însă cu mai mult spirit de organizare, cu mai multă disciplină, cu mai multă solidaritate și cu mai multă seriozitate.

Sprijiuit pe acești piloni de granit, el va putea face față cu mai multă eficacitate tuturor încercărilor și pof-telor celor ce ne râvnesc avutul moștenit dela strămoși și păstrat cu atâta trudă și jertfă.

Vom fi astfel și noi mai tari. Căci astăzi numai tăria impune și apără o țară de primejdie.

V. Nițescu

Prima mare piedecă

În numărul trecut al „Gazetei” conducătorul nostru d-l Dr. V. Nițescu în articolul intitulat „Nație stăpânitoare” preciza în linii generale dar sigure, căl trebuie să fie datele, a căror împlinire și completă punere la punct pot da nației atotstăpânirea țării. D. sa spunea: „Un stat e național numai atunci când el este expresia voinței și conștiinței a nației, pe ființa căreia se reazimă. Când această nație este realmente stăpână pe toate componentele structurale a ceea ce se chiamă stat. Și când ea îndrumază resorturile vitale ale acestuia”.

Iată așadar precizat încă odată ceea ce trebuie împlinit, ceea ce trebuie realizat — și cât mai grabnic, pentru ca nația să fie stăpână. Și mai ales în ceasurile actuale, mai ales în conjunctura vremurilor de acum, orice întârziere, orice amânare poate să constituie — pe lângă grava neînțelegere și totală ignorare a problemelor noastre naționale și un argument care — speculat de te miri cine — poate constitui un argument foarte puternic împotriva noastră înșine. Și o problemă primordială, un punct am putea spune cardinal al vieții noastre naționale o constituie judaismul.

Precizăm dela început. Nu vrem să debatem această problemă pasional și agresiv. E mult prea gravă. Ea trebuie studiată, adâncită, aprofundată cu atenție, cu luciditate. De aici, și elaborările, concluziile și măsurile cari se impun vor fi juste, radicale și fără putință de apel.

Problema aceasta a evreilor cari prin numărul — mult prea mare ca să-l mai poată tolera nația — a luat caracterul unei primejdii, s'a făcut tot mai adâncă simțită în ultimii ani. Și aceasta probabil și din cauză că, din motive de igienă națională, atâtea state au căutat să-și desinfecțeze țările de acești microbi, cari modifică, transformă, contrafac până la nerecunoaștere viața — atât socială și economică — cât și spirituală a națiilor.

Și la noi această infuzie semită a căutat prin atâtea forme și mijloace să ne desfigureze sufletele, să ne anuleze credințele, să ne falsifice sensibilitatea.

Aceasta nu s'a putut. Cu toată truda lor. În schimb prin bani, prin cumpărări de conștiințe, au acaparat cea mai mare parte din viața noastră economică.

Nu este acesta pentru nimeni un secret. Evreii conduc, impun și dirijează quasi-totala noastră industrie. Evreii stăpânesc majoritatea întreprinderilor comerciale. Evreii au în mână lor cea mai mare parte din banii țării. Ei sunt așadar stăpânii pe respirația noastră, pe bunurile noastre materiale. Ei ne îmbracă, ne fac locuințele, ne tate pădurile. Ei ne strâng vitele, ne măcină cerea-

lele și ne vând uneltele pentru agricultură. Ei ne împrumută cu camătă banii, ne protestează polițele, ne vând pământurile. Într'un cuvânt, ei stăpânesc cea mai mare parte din averile noastre, sau în cel mai rău caz, pot dispune oricând de ele.

Vrem ca nația să fie stăpână. Ca respirația ei să pătrundă și să dea viață la tot ceea ce există în țara aceasta. Vrem ca ea să fie sigură în avuțiile ei, de tot ce însemnează avere și bun material al ei. Vrem ca sămânța să dea nu numai grâu, dar și făină și pâine românească. Vrem ca olle cari le mână bacii noștri să ne dea îmbrăcăminte românească. Vrem ca pădurile, minele și toate isvoarele de bogăție ale țării să fie în mâinile noastre, să le administrăm, să le exploatăm, să dispunem noi de ele.

Vrem toate acestea? Pentru aceasta trebuie înlăturată prima mare piedecă: iudaismul. Și aceasta neîntârziat. Dar cum, și cine să le ia locul? Răspunsul îl dă admirabil de just și dens conducătorul „Gazetei” în același articol: „Românul nu e lipsit de calități și încă din cele mai prețioase. El poate face cu mult mai mult, decât a realizat până acum. Să se pună doar serios la treabă. Și se va vedea că el va putea deveni, în afară de demnitar și funcționar și un bun, un foarte bun plugar, un bun industriaș, un bun negustor, un bun exploatare al bogățiilor binecuvântatului nostru pământ. Deci un nediscutat și temut stăpân al țării sale.”

Const. P. Taus.

Vălenii de Munte și sufletul românesc

Zilele acestea s'au redeschis cursurile pe cari în fiecare an le ține Universitatea populară a d-lui prof. N. Iorga din Vălenii de Munte. Încă un an așadar, sufletul neobosit și vesnic dăruitor de cultură și mai ales de sensibilitate românească, vine să întregască, să sporească cu ceva, patrimoniul de cultură, de bogăție sufletească, atâtor ascultători cari au umplut și acum târgul cu splendidă aureolă a Vălenilor de Munte.

Într'adevăr, cu fiecare an, cu fiecare vară se adaugă, se strânge acolo unde cu mulți ani în urmă profesorul-apostol N. Iorga a aprins o flacără de adevăr și simțire românească, tot mai multă năzuință de împlinire, tot mai mare foame de inimă, de gând, de faptă românească. Pentru că acest centru este în primul rând nu o așezare pentru cultură enciclopedică, nu un institut cu preocupări scolastice, ci este înainte de toate acestea, un altar de simțire românească, un iconostas de duh și credință națională.

— Continuare pe pag. 2 —

Pomenirea Regelui Ferdinand

S'au împlinit zilele acestea treisprezece ani, când Vodă Ferdinand, făuritorul României Mari a coborât în bezna criptelor vevodale din Mănăstirea Curții de Argeș. S'au scurs treisprezece ani de când cel dintâi rege al tuturor Românilor, părăsind o țară pe care El a întregit-o, lăsând un popor pe care El l'a adunat sub un singur steag și ideal, a pornit să caute tovarășia atâtor umbre mărețe cari au fost...

Este într'adevăr curios.

Sunt morți cari, odată cu coborârea lor în mormânt, odată cu pământul — se așterne peste ei vâlul negru și des al uitării. Sunt deasemenea dispăruți, al căror chip se șterge din mintea și inimile celor ce rămân, după numai câteva zile chiar. Au fost țărâși, atâția cari au plecat și al căror nume și imagine s'au pierdut, s'au șters, cu toată măreția lui existență din timpul vieții.

Ce splendidă contrazicere a tuturor acestora este figura Mărețului Rege. Ce minunată dovadă de permanentizare, de staționară prezență în mijlocul nostru, o aduce numele Aceluia, care a făcut unirea cea mare.

Într'adevăr, și după treisprezece ani și după alții mulți încă, nu se va putea șterge — nici din gânduri, nici din inima Românilor, a tuturor Românilor, această amintire a Marelui Domn.

După numai treisprezece ani dela moartea lui, desigur nu este necesar să mai arătăm toată măreția înfăptuirilor, toată splendoarea gesturilor regale, tot sbuciumul aureolat al nădejților și împlinirilor Lui. Vom spune numai că din răscolitoarea dramă care a premers înfăptuirii idealului nostru național, din toată acea răscolitoare urgle a vremilor de împlinire a destinelor noastre, sufletul Bunului Rege a vegheat, s'a strălucit, s'a sbuciumat, cât toate sufletele noastre la un loc. El a simțit mai adânc, mai profund decât noi toți și desna-dejdea înfrângerii și bucuria victoriei finale. El a fost un rege nu numai al țării și poporului român ci și al inimelor și sufletelor noastre.

De aceea uitarea Lui nu va putea veni. De aceea anii cari vor trece vor adânci mai precis, vor apropla mai cald, mai plin de înțeleș, măreția acestui vevodal.

La împlinirea celui de al treisprezecelea an dela moare ea Lui, gândurile și inimile noastre fac popas în rugăciune pentru sufletul Regelui erou, făuritor de țară!

Probleme brașovene

Viața bisericască și religioasă a Românilor din Țara Bârsel, care a început în timpul epocii slavone, a cunoscut aici, ca și în întregul Ardeal, încă de la începuturile ei, lipsa apostolilor, a slujitorilor lui Dumnezeu. Românul a crezut în Dumnezeu, în dreptate și în răsplata faptelor bune, încă de la nașterea lui, fără însă ca această credință să-l fie împușcă, — fapt care de altfel s'a dovedit, prin zidirea bisericilor noastre din timpuri târzii.

Anumite datine, obiceiuri, înțepenele această credință în sufletele Românilor, cum este sărbătoarea junilor, care în realitate nu este decât remăncența unui festival al primăverii, pe care creștinismul l'a acceptat și menținut și pe care românii din Schela îl practică de peste două mii de ani, ca pe o datină creștinească, în ziua Paștelui.

Slujitorii altarului, puțin la număr, au început să fie cunoscuți abia prin veacul XVI-lea, aceasta când a luat ființă și administrația bisericască.

Totuși preoțimea și a îndepărtat mistuna spirituală, națională și culturală, atât în timpul de azi, cât și în vremea când românii erau sub stăpânirea maghiară, fapt care de altfel a făcut să se înscrie pagini glorioase dealungul istoriei bisericii noastre din Țara Bârsel.

Astăzi, satele noastre încă simt în foarte mare măsură nevoia slujitorilor altarului, carii la mii de români credincioși sunt reduși.

Pentru satisfacerea acestei dorințe a credincioșilor, în foarte multe comune cu un număr de 5—6 mii de locuitori, s'au luat în discuție să se adreseze onor. ministerului cultului, ca să fie trimis în fiecare comună câte un preot dintre cei refugiați din Basarabia și Bucovina.

Astfel, credincioșii din comuna Turcheș Săcele, în frunte cu preotul Bisericii, au hotărât ca să pună la dispoziția noului preot dintre cei refugiați, casă, încălzit și lumină, până ce statul va hotărâ în mod definitiv repartizarea normală a

preoților refugiați, punându-l în toate drepturile lor.

Această dorință a românilor din Turcheș, credem că va avea ecoul cuvenit și cât de curând va fi un fapt împlinit.

In cazul cel mai fericit

Anglia nu va putea rezista atacului german mai mulț de două luni

New-York — Corespondentul Frank Gervasi al hobbomadarului „Collers”, sosit cu avionul din Lisabona, a declarat că Anglia nu are nici o speranță față de atacul iminent al Germaniei și că ea nu este în stare să reziste cu succes.

Acela care a fost mărtor la un atac al avioanelor germane de bombardare este convins de acest lucru. Nu există țară care să poată rezista vreme mai îndelungată, unor asemenea atacuri.

Corespondentul agenției DNB, care transmite această știre, adaugă:

Chiar dacă armamentul său ar fi bun. Anglia ar putea cel mult să reziste o lună sau două. În asemenea împrejurări, orice rezistență este inutilă.

Subinspectoratul Pregătirii Premilitare a Municipiului Brașov

Comunicare

Premilitarii aflați pe raza Municipiului Brașov, sunt înștiințați că sunt datorii a se prezenta la ședințele de instrucție la subcentralele respective, în zilele ce le-au fost fixate prin program.

Cel repartizat la diferite școli, se vor prezenta acolo unde li s'a pus în vedere, pentru specializare.

Comunicatul de înțetarea instrucției, privește numai subcentralele P. P. rurale, ce vor fi concentrate pentru muncile agricole.

Tăerile rituale sunt interzise

Dispozițiunile ministerului de Agricultură privitor la tăerile de animale în abatorii

Ministerul de Agricultură a dat următoarea decizie referitoare la sacrificarea animalelor inclusiv a păsărilor de curte fără ameișre prealabilă.

Autoritățile comunale se vor îngriji ca abatoarele să fie înzestrate cu aparate pentru ameișre.

Manipularea aparatelor de ameișre se va face de un personal anume pregătît și autorizat de direcția abatoarelor.

În urma acestei decizii, așa numitele tăeri rituale efectuate de comunitățile evreești, constituinte o chinuire inutilă a animalelor, sunt interzise.

Vălenii de Munte și sufletul românesc

— Continuare din pag. 1 —

nală, un pronaos de elevată spiritualitate autohtonă. D-l profesor Nicolae Iorga împreună cu credincioșii d-sale întrugând și ideal românesc, au ctițorțit acolo în ostrovul de lumină dintre dealurile Vălenilor, zidirea de suflet de care nașta noastră avea într'adevăr nevoie. Aici s'au dospit idei și simțăminte, aici s'au destilat gânduri și năzuință, aici s'au născut și luat avânt aripi românești, cari s'au rotit apoi în văzduhul tuturor cuprinderilor noastre...

În zilele veacului de acum — de sbucium și amarăciune — sufletele românești poposesc iarăș numeroase și dornice de căldură spirituală la vatra duhului încălzitor dela Văleni.

Și suntem convinși că și de această dată, Profesorul-animator Nicolae Iorga, va scoate din sufletul și inima d-sale toată lumina, toată căldura, toată îmbărbătarea, pe care suțele de ascultători le așteaptă și în acest an.

Și mai ales, în acest an.

V. Crângu.

Casinoul SINAIA

deschis în fiecare zi

ROULETTE-BRAZILIANA BACCARA

Din toată lumea

Culturi de fasole soia în Germania și Spania

Berlin. — În prezent cercurile competente agrare germane studiază posibilitățile cultivării fasolei soia în Germania. În cercările făcute până acum au dat rezultate destul de satisfăcătoare. În provincia Austria condițiile cerute de această plantă par a fi date în modul cel mai bun. Aici suprafața cultivată a sporit dela 70 ha în 1937 la 1.500 ha în 1940.

De asemenea și în Spania fasolea soia va fi cultivată. Plantațiile de încercare făcute în provincia Caceres au dat rezultate bune, astfel că cultivarea soiei va fi făcută în curând și în alte părți ale țării. O expoziție ambulantă va înstrui agricultorii asupra însemnătății și avantajilor fasolei soia în aprovizionarea umană și în industrie. Reținem că la noi această plantă se cultivă de mult.

30.000 de Ucranieni vor fi colonizați în Rusia asiatică

Moscova. — În cadrul transcolonizării de țărani colectivivi din Vestul țării în Estul ei, adică din partea europeană a Uniunii Sovietice în partea asiatică deosebit de slab colonizată, programul de transcolonizare al acestui an prezintă o largire însemnată. Cifrele publicate acum dau o lămurire interesantă asupra exodului. În primele trei luni 1940 au fost transcolonizați 1690 dul-

gheri și tãmplari, 880 crescători de vite instruiți, 230 agricultorii diplomați, 316 contabilii precum și câteva duzine de dascăli și medici.

Volumul transcolonizării plănuit pentru anul din față reiese din faptul că singur din Ucraina vor fi deplasați peste 30 000 de gospodării în partea asiatică a Uniunii Sovietice. Regiunea principală a colonizării va fi teritoriul Altai.

Câteva date interesante despre Praga

Praga. — Cifrele care vorbesc despre Praga sunt foarte interesante. Astfel Praga are în prezent 165 de cafenele, 187 de vinării, 121 de hoteluri, 210 de depozite de vinuri, 44 de baruri și 37 de restaurante automate. Numărul total al caselor din Praga este de 38.500 cu 294 000 de locuințe. De fiecare locuință revine așadar circa 3 locuitori. Praga este de asemenea un oraș sportiv. Are peste 100 de terenuri de fotbal, circa 600 de terenuri de tenis, 80 de bazine de înot, 200 de săli de gimnastică și 52 de școli de ritmică. În afară de acestea mai sunt la Praga terenuri de hockey și atletică ușoară.

O mamă cu șase fii preoți

Praga. — Ziarele portugheze scriu că în Moravia, în comuna Senetarov, trăiește femela Maria Zouharova, care are șase fii și toți și-au ales ca profesie preoția. Trei din ei sunt de acum preoți, iar ceilalți trei studiază tocmai teologia.

Armata contemporană moto-mecanizată și cuirasată

de Lt. Col. inv. Justin I. Stancovschi

— Sfârșit. —

O atenție deosebită se atribuie problemei unui motor diesel pentru tanc. Preferințele acestui motor constă în economiile ce ofera și prin urmare în mărirea distanței de parcurs a tancului, siguranța contra incendiului, din lipsa comenzilor de carburanți și aprinderea care provoacă dese pane de motor.

Încă din 1937 presa Italiană a anunțat despre introducerea unui nou tip de tanc în Italia de 8 tone cu motor Diesel.

O problemă importantă, care trebuia rezolvată în construcția tancului, a fost creșterea unei transmisii progresive (reterpate).

În transmisia progresivă (negradată) trebuie să existe un număr nelimitat de transmisii, care permit în orice moment o transmisie coordonată între populor și roțile conducătoare, când propulsorul poate funcționa permanent cu un număr cât mai mare de rotații, iar pe roțile conducătoare se va desvolta o forță de tracțiune anumită, care cer condițiile terenului.

Astfel de transmisie progresivă oferă posibilitatea folosirii la maximul forței propulsor-

rului, mărindu-l randamentul și permițând mașinei să desvolte permanent o viteză maximă, posibilă în condițiile terenului dat.

Dacă schimbarea neîntrerută dela o viteză la altă se face nu de conducător, ci automat, concomitent cu rezistența întâmpinată de tanc în mers, atunci transmisia este ideală, care înlesnește foarte mult conducerea mașinei.

Transmisia automată poate fi mecanică sau hidraulică.

Pentru carele de luptă, însă, ale armatei germane, se întreabunțează mai mult transmisia hidraulică.

Problema ridicării mobilității operative a tancurilor a făcut obiectul unor cercetări minuțioase și îndelungate din partea constructorilor.

Această problemă a fost rezolvată în parte prin introducerea șenilei.

Tancul suedez „Landswerk” trece dela roți de șenilă și viceversa cu ajutorul motorului în 20—30 secunde și chiar în mers.

Acest principiu cu roți șenilă poate fi aplicat chiar și pentru tancurile mijlocii.

Se întreabunțează deaseme-

nea adaptarea tancurilor pentru mersul propriu pe căile ferate și atârarea lor de avioane pentru transportul pe câmpul de operațiuni (U. R. S. S. și Statele Unite.)

Este foarte important faptul, că în ultimul timp problema mării mobilității operative s'a rezolvat chiar și pentru tancurile cu șenilă fixă, care sunt în stare să parcurgă distanțe mari cu mersul lor propriu, fără nici o adaptare specială.

De exemplu în America s'au făcut experiențe cu tancul ușor din ultima construcție, cu șenilă fixă, care a făcut un parcurs de 3 zile, străbătând o distanță de 1 440 km, cu propriile mijloace de locomoțiune, făcând în medie 48 km. pe oră și cu viteză maximă de 80 km. pe oră. În prima zi a parcursului, tancul a făcut 583 km. în 11 ore de mers.

Natural că mobilitatea operativă a tancurilor depinde nu numai de puterea și rezistența propulsorului. Ea cere foarte mult dela întreagă construcția tancului și în primul rând dela șenilă și sistemul sus-pensiv.

Dacă durabilitatea șenilei tancurilor din războiul mondial a fost numai de 500 km., durabilitatea șenilei tancurilor moderne trece de 6 000 km.

Construcția șenilei se desvolte în sensul verigelor mărunte, greutatea ușoară, rezistenței și în același timp înătu-

rărel pe cât posibil a șgomotului ei în mers.

Se atribuie mare atenție suspensiunilor (arcurei) ușoare, întrucât de aceasta depinde nu numai economisirea forțelor echipajului, dar și stabilitatea tancului, ca platformă pentru conducerea tirului din mers.

În ultimul timp, pe mai multe tipuri de tancuri, a fost adaptată suspensiunea torsională, unde arcurele sunt înlocuite cu niște fuse sau tuburi, acționate prin învârtituri.

Suspensiunea torsională se deosebete prin soliditatea ei excepțională. În urma experiențelor făcute, s'a constatat că arcurele din fol suportă 50 000 de balansări, atunci când fusul torsional suportă 200.000 de balansări.

Ca armament tancurile au nu numai mitraliere și tunuri, dar și aruncătoare de flacări și emițătoare de fum și gaze de luptă.

În construcția tunurilor de pe tancuri predomină tendința pentru mărirea vitezei inițiale și a tirului rapid.

Tipul predominant al tunului de tanc — este tunul semi-automat cu tragerea rapidă de 10—20 și chiar mai multe focuri pe minut.

Cele mai întreabunțate calibre ale tunurilor de tanc — sunt 20, 37, 47, 57 și 75 mm.

Viteza inițială a tunului de tanc englez de 47 mm. este de 814 m./sec.

Pe tancuri ușoare se întreabunțează mai mult combinația din 2 mitraliere, dintre care una de calibru mare.

În Anglia și Germania mitralierele sunt jumelate, în Statele Unite ele sunt instalate separat, iar în Rusia Sovietică există sistemul mixt.

Rapiditatea tragerii mitralierelor de tanc atinge până la 500—1000 de împușcături pe minut.

Ochireea se face cu ajutorul unui mecanism de urcare-rotire, iar rotația turelei poate fi făcută cu ajutorul unui fir electric.

În locul turelelor piramidale tancurilor vechi de tipul lui Renault, acuma predomină turelele de formă cilindrică și conică, mai ales în armata germană.

Iată datele sumare asupra acestor monștri de oțel, denumite care de luptă, care joacă rolul vedetelor sinistre în actualul război european.

Vinuri superioare,

naturale și alese,

albe și negre, dela

renumitele podgorii

DEALUL ZORILOR

le găsiți la BRAȘOV, la

„Bodega Centrală”

2 Str. Smârdan (Brutar) 2

(prin Mihai Weiss și Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă cu

încredere

Comemorarea

Basarabiei și Bucovinei la „Straja Țării” din Timișoara

În fața frontului străjerilor și străjerelor din Timișoara, în prezența comandanților și comandantelor, o comemorare plină de demnitate și de dufosie a avut loc la Liceul Comercial, întru pomnirea scumpulor provincii românești Basarabia și Bucovina.

În cuvinte vibrând de emoție profundă, comandantul Ținutului străjeresc Timiș, d-l Constantin Nedelcu, a evocat farmecul Moldovei lui Ștefan cel Mare, vechimea culturii sale, pitorescul peisajilor sacre, bogăția codrilor, coborârea ondulată a podișului mănos, dela Carpații păduroși înspre Nistru, Marea Neagră și gurile Dunării, precum și minunata structură spirituală a populației băstinașe, bravii Moldoveni cu suflet dulos, liric, senin și bun, „cu rome ca de fagure de miere”.

Amintirea acestor comori fără seamăn ne va rămâne pentru toate timpurile scumpă.

Frații îndepărtați vor simți mângăierea luminoasă, care palpită în acest mesaj din Banat, care va vibra dela suflet la suflet de aci de lângă Tisa, până departe la Ceremuș, Nistru și Liman și de care vom lega drept gaj, hotărârea solemnă, luată în momentul durerii năprasnice, anume:

„Fiecare Român, de ori unde, vom distruge în ființa noastră orice sămânță de neînțelegere, ori vrajbă! Ne vom ține creștinește unii pe alții și ne vom simți cu adevărat — sincer înfrății pe întreaga întindere a pământului românesc, pe deasupra hotarelor”.

Lacrimi de emoție sfântă străluceau în toate privirile.

S'a întonat solemn „Imnul Național” și „Tricolorul”, apoi s'a cântat rugăciunea: „Cu noi este Dumnezeu”.

Spontan participanții s'au îndreptat spre catedrala din cartierul „Principele Carol”, îngemănând în fața altarului, urmași de cete de credincioși cu suflet îndoliat.

Iar acum rămân aceste trel; tăbirea, credința, speranța...

„Cu noi este Dumnezeu, înțelegeți neamuri!”

„Să nu se piardă nici un bob de grâu”

Secerșul orzului de toamnă a început. De recoltatul grâului și a celorlalte păloase ne mai desparte câteva zile.

Guvernul țării a concentrat munca tuturor Departamentelor în sprijinul și folosul Agriculturii, pentru strângerea recoltelor și valorificarea producției.

Producția agricolă are în împrejurările de astăzi o neprețuită valoare constituind factor de apărare națională, de primul ordin.

În situația în care ne găsim, nu este îngăduit să se piardă nici un bob de grâu, și toată lumea trebuie să înțeleagă și să contribuie la realizarea acestui imperativ a spul D-l Inginer Ion Gîgurtu Președinte al Consiliului de Miniștri.

Porând dela această lozincă s'au luat și în județul nostru măsurile dictate de împrejurări, Domnul Prefect Colonel Vintilă Georgescu, punându-se în fruntea conducerii și organizării muncilor agricole. D sa a cerut și obținut sprijinul armatei, Premilitarilor, mobilizațiilor pentru lucru agricol, Legiunea de Jandarmi, tuturor organelor administrative.

Camera Agricolă cu personalul ei tehnic, inginerii agronomi, inginerii silvici și medicii veterinarși se găsește de mai înainte în mijlocul plugarilor,

susținându-le și încurajându-le eforturile pentru trecerea acestui greu examen, început din toamna anului trecut și care se va sfârși abea în toamna acestui an, după ridicarea întregii recolte și facerea arăturilor de toamnă.

Plugăriimea noastră a înțeles dela început datorita ceasului de față. Cu forța redusă de lucru, luptând cu schimbările neobișnuite de capricioase ale timpului din acest an, a însămânțat întreg terenul de cultură, astăzi filad hotărâta să-și pună toate puterile pentru ridicarea recoltei păloaselor.

Lucrările de recoltare vor începe imediat ce păloasele se vor găsi în părgă. Orice întârziere va cauza scuturarea, semințele pierzând din culoare și greutatea hectolitrică.

Prin urmare cu toții la muncă „să nu se piardă nici un bob de grâu” pentru ridicarea plugărilor și a întregii națiuni române.

Ing. Agr. Hogeia Ion.

Contribuția

Brașovului pentru ajutoarea refugiaților basarabeni și bucovineni.

Colecta soc. Crucea Roșie

Brașov. Apelul lansat de Crucea Roșie, secția Brașov, pentru ajutorarea refugiaților basarabeni și bucovineni, a găsit și de astă dată ecoul dorit în rândurile cetățenilor și ale conducătorilor de întreprinderi și instituțiilor din orașul și județul nostru.

În acest scop, d-na Valeria Cuteanu, președinta societății, încă din primele zile, a amenajat un birou, la sediul Crucii Roșie unde toți oamenii de bine și-au adus obolul lor, pentru a ușura sarcina grea a fraților noștri, cari forțați de împrejurări și-au părăsit căminurile, făcute cu multă trudă.

Su' auspiciile societății Crucea Roșie, au activat în această direcție, doamnele din fruntea societăților de cultură și binefacere, organizația premilitară, străjerescă și membrii gărzii Partidului Național.

Pe această cale, d-na Valeria Cuteanu, în numele societății naționale Crucea Roșie filiala Brașov exprimă vîile mulțumiri, următoarelor instituții și persoane, pentru gestul lor patriotic și frățesc. Personalul uzinelor Astra, lei 285.024, stolul străjerilor Uzinei Astra lei 18.630; colecta d-na Silvia Popescu, lei 5.500; personalul Băncii Albina, lei 4.824; reprezentanța Cinema Royal, prin Halmaghi lei 3.543; colecta cinema Royal lei 1.112, profesorii liceului „A. Șaguna” lei 5.395; colecta ing. Ciobanu dela I. A. R. lei 15.400; colecta premilitarilor prin d-l col. Petrescu cu lei 1.422; dr. Pomp. Nistor lei 1.000; reununea femeilor romano catolice lei 2.000; d-na Valeria Cuteanu lei 1.000; d-na Lucia Grosu Viziru lei 1.000; d-l Boreștia Avram lei 1.000; familia I. Mănoiu lei 1.000; colecta comunei Fundata prin d-l Balciotu lei 2.310; d-na Margaret Herdan lei 2.000; familia Tiberiu Brediceanu lei 2.000; familia dr. Corneliu Voicu lei 3.000; Liana și Adrian Voicu, elevi lei 1.000; d-l dr. I. Moga lei 1.000; cpt. Gh. Bidu lei 1.000; d-na Florica Garoțu lei 1.000; d-na Margareta Bleahu lei 1.000; d-l dr. N. Căliman lei 1.000; colecta elevi Dorina Spănu lei 500; precum și alte persoane, cu sume mai mici deci în total suma de lei 405.760; sumă care urmează a fi trimisă societății generale a Crucii Roșie din București.

În afară de această frumoasă sumă s'a mai strâns prin hărnicia doamnelor dela Crucea

Roșie un depozit întreg de articole de îmbrăcăminte și încălțăminte, care va fi pus deasemenea la dispoziția refugiaților.

Biroul societății va rămâne deschis, ude se mai primesc depunerile de sume de bani și articole de îmbrăcăminte pentru refugiați.

Dem.

ROMÂNIA

Camera de Comerț și de Industrie din Brașov

Nr. 2817—940.

Decizie

Noi, Ministru, Secretar de Stat la Departamentul Muncii; Având în vedere dispozițiunile art. 2 al. III, din Legea pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru reglementarea repausului duminical și al sărbătorilor legale din 18 Iulie 1925 și adăugirea unor articole noi la acea lege, publicată în Mon. Of. Nr. 178 din 4 August 1938;

Având în vedere Decizia ministerială Nr. 30.367 din 29 Iulie 1939;

Decidem:

Art. 1. — În localitățile recunoscute oficial ca stațiuni climatice sau balneare se stabilesc următoarele ore de deschidere și închidere a magazinelor pe timpul sezonului dela 15 Iunie până la 15 Septembrie.

A) Derogări dela legea pentru reglementarea repausului duminical și al sărbătorilor legale.

a) Duminica și în sărbătorile legale toate magazinele comerciale cu excepția cărciumilor și a bodegilor vor fi deschise până la ora 12 amiază;

b) Restaurantele vor fi deschise toată ziua;

c) Bodegile vor fi închise până la ora 12 amiază, iar cărciumile vor fi deschise numai între orele 12—19;

d) Atelierele de coafură și frizerie vor fi deschise Duminica până la ora 12 amiază și închise Luni până la același oră.

B) Deschiderea și închiderea magazinelor în zile de lucru.

a) Magazinele de orice categorie din localitățile arătate mai sus, vor avea următorul orar pe tot timpul sezonului: Se vor deschide la ora 7 dimineața și se vor închide la ora 13; se vor redeschide la ora 16 și se vor închide la ora 21 inclusiv Sâmbătă și în ajunul sărbătorilor legale, cu excepția restaurantelor, bodegilor și cărciumilor care vor rămâne deschise în tot timpul zilei.

Art. 2. — Decizia ministerială Nr. 30.367 din 29 Iulie 1939 rămâne în vigoare.

Art. 3. — Domnul Director general al Muncii este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a prezentelor decizii.

Data la 13 Iulie 1940.

Ministerul Muncii

ss. St. Ghițescu

Președintele Comisiei

Interimare;

ss. Ing. Ion Ioniță

Prim-secretar;

ss. Dr. N. G. V. Gologan.

Nr. 1818/940.

Deciziune

Noi, Ministru, Secretar de Stat la Departamentul Muncii, Având în vedere dispozițiunile legii pentru reglementarea muncii în birourile întreprinderilor comerciale și industriale și a orelor de deschidere și închidere a magazinelor,

Având în vedere Decizia Ministerială Nr. 13.938 din 25 Mai 1940;

Decidem:

Art. 1. — Se acordă pentru magazinele de coloniale, măce-

lării, brânzării, cereale, ouă și lapte și depozitele de vinuri, o prelungire de 30 minute atât la amiază cât și seara peste ora de închidere stabilită prin deciziile ministeriale astăzi în vigoare, pentru a putea servi clientela ce eventual s'ar găsi în magazin la ora de închidere.

Art. 2. — Decizia Ministerială Nr. 13.938/940, se anulează.

Art. 3. — Domnul Ministru al Muncii este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a prezentelor decizii.

Data, la București, 13 Iulie

Ministrul Muncii

ss. St. Ghițescu

pt. conf. ss. indescifrabil

Ordonanța No. 3.

din 20 Iulie 1940

Noi, General de Corp de Armată Corniciu Grigore Comandant de Mare Unitate;

Având în vedere înaltul Decret No. 856 din 11 Februarie 1938, Pentru extinderea stării de asediu, publicat în Monitorul Oficial Nr. 34 din 11 Februarie 1938;

Având în vedere interesul menținerii ordinii publice și a siguranței Statului,

ORDONĂM:

Art. 1. Toate permisele de port și posed arme de orice fel și anume: de vânatoare, de apărare, de planople, amintiri de războiu și arme albe cum și pentru muniții, sunt și rămân anulate.

Art. 2. Toate armele ce se dețin pe baza de permise sau fără permise se vor preda autorităților polițienești la oraș și posturilor de jandarmi în comunele rurale, în termen de 10 zile dela afișarea prezentei ordonanțe.

Art. 3. Domnii Prefecți de județe și Prefectura Poliției Capitalei, vor da autorizații de port și posedat arme de vânatoare sau apărare, conform normelor ce se vor fixa de Ministerul de Interne prin ordine speciale.

Art. 4. Călcarea dispozițiunilor din prezenta ordonanță, chiar și numai din neglijență, se pedepsește cu 2 ani închisoare, pronunțându-se și pedepsele complementare prevăzute de art. 25 din Codul Penal „Carol al II-lea”.

Art. 5. Constatarea acestor infracțiuni este dată în competența tuturor organelor polițienești, militare și ordinare, iar infractorii vor fi trimși direct în judecata Curților Marțiale, conform art. 177, litera „e” din Codul Justiției Militare „Carol al II-lea”.

Art. 6. Prezenta Ordonanță se va afișa pe străzi, în localități și instituții publice și particulare, intrând în vigoare dela data afișării.

Data la Comandamentul M. U. în Cluj, astăzi la 20 Iulie 1940.

Comandantul M. U.

General de Corp de Armată.

Corniciu Grigore

Procuror Militar Lt. Colonel

Magistrat

Eugen Meșianu

Aviz

În casele profesorilor, Piața Bertelot No. 1 se găsește un apartament de închiriat compus din patru camere și dependințe.

Informațiunile la Dir. Băilor Eforiei Școlare. 277 3-3

Judecătoria de pace Mixtă Brașov, secția C. F.

No. 2332—1940 c. f.

Extras din publicațiunea de licitație și condițiile de licitație

În cauza de executare pornită de următorul Tampa Neculae contra următorilor Marina G. Lupu, la cererea următorului,

Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională, în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX. din 1881, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Brașov (din circumscripția judecătorei de pace mixtă Brașov) Nr. 1117 protocolului c. f. 1765/1-2 grădina în str. Crucl, cu extensiunea de 296 st. pt., în valoare de 80.000 lei, cu preț de strigare de 60.000 lei, dela care preț începe strigările pentru încasarea creanței de 17.593 Lei cap. și acc.

Fixează termen pentru ținearea licitației pe ziua de 17 luna August anul 1940, ora 11 a. m. Brașov, Palatul Justiției, parter, camera Nr. 12.

Imobilul supus la licitație nu poate fi vândut cu preț mai mic decât prețul strigării.

Cel cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare și să semneze condițiunile de licitație.

Brașov, la 14 luna Maiu 1940

Judecător: ss. Al. Moroianu.

Director de c. f.:

285 1-1 ss. C-tin Purcărea.

ROMÂNIA

Județul Brașov. Plasa Codlea

Comuna Holbav.

Nr. 1111/1940.

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștința publică, că Primăria comunei Holbav, județul Brașov, va vinde prin licitație publică cu oferte închise și eventual după deschiderea ofertelor și cu licitație orală, în ziua de 31 Iulie 1940, ora 11, în localul Primăriei comunei Holbav, cantitatea de circa 807 m. c. lemn de fag, din pădurea comunală Secătura — păraul Cotul Mare.

Licitația se va ține conform cu dispozițiile legii contabilității publice, art. 88—110, cu derogările cuprinse în ordinul Nr. 9523/1940 al Prefecturii Județului Brașov.

Prețul de strigare este de lei 35.000, iar garanția provizorie de lei 3.500, adică (lei trei mii cincisute), numerar sau efecte recunoscute de stat.

În cazul când licitația nu va reuși în ziua de mai sus, se va ține o a doua licitație, în ziua de 12 August 1940, la același oră și aceleași condițiuni.

Actul de estimație și condițiunile de licitație se pot vedea la Primăria comunală și Ocolul Silvic Zărnești, în orele de serviciu.

Holbav, 20 Iulie 1940.

Primar, Notar,

Ioan Avram Traian Petrașcu

287 1-1

Vând teren 300 m. p. lângă Uzina de gaz în Parc de vile. Parcela 16.

Doctor T. Georgescu. Str. 13 Septembrie No. 270 București. Telefon 41122. 268 2—4

CINEMA „ASTRA”

Azi și zilele următoare

RAZBOIUL FULGER

Cea mai mare bătălie a tuturor timpurilor în Olanda, Belgia, Luxemburg și Franța.

Marea Britanie

a respins propunerile de pace ale cancelarului Hitler

Ca răspuns la cuvântarea pe care a ținut-o fűhrerul-cancelar Hitler în ședința Reichstag-ului din ziua de Vineri 19 l. c. prin care se acorda o ultimă șansă Marelui Britanii de a pune capăt războiului, prin glasul ministrului afacerilor străine, Anglia a dat răspuns.

După cum se aștepta, acesta a fost negativ. Prin urmare Marea Britanie primește lupia, oricât ar fi ea de distrugătoare.

Redăm mai jos câteva pasagi din cuvântarea ministrului englez:

„Cancelarul Hitler a lăsat acum să se înțeleagă clar că se pregătește să îndrepte toată greutatea puterii germane contra Regatului Unit. De aceea în fiecare parte a Marelui Britanii, în marile orașe, ca și în satele cele mai îndepărtate, nu există decât un spirit: spiritul unei hotărîri de neclintit”.

Ne dăm seama că lupta ar putea să ne coste totul, dar, tocmai lucrurile pe care le apărăm sunt demne de orice sacrificiu, este un nobil privilegiu de a fi apărătorii unor lucruri atât de prețioase.

Nu am voit nici odată războiul. Desigur, nimeni aci nu

vrea ca războiul să continue mai mult decât este necesar.

Ce înțelegem atunci când spunem că luptăm pentru libertate? Vrem să fim în stare să trăim propria noastră viață, așa cum ne place, și de a nu trebui să privim peste umerii noștri tot timpul pentru a vedea dacă poliția secretă germană ne ascultă. Vrem să iubim pe Dumnezeu așa cum ne place și această libertate religioasă, bazată pe conștiință, nu este un lucru pe care îl puteți da pe mâna oricui.

Apoi, invocând sprijinul și toată simpatia ce o poartă Angliei, Statele Unite, ministrul afacerilor străine britanic încheie:

„Fundamentele țării în care trăiește poporul american, ca și ale noastre, au fost săparea în suflute a religiei și a credinței în Dumnezeu. Noi și marile noastre domnitoare de peste Mare rezistăm solid în fața forțelor răului. Vom merge înainte, având în față mereu în mod lămpede măreția și primejdii misiunii noastre, dar întăriți de credința prin care, cu ajutorul lui Dumnezeu, noi vom învinge”.

Italiei, Franței și Angliei, au asistat la această ședință.

După lungi dezbateri în cursul cărora ministrul de Afaceri Străine a luat cuvântul, a fost adoptat în unanimitate proiectul de a se alcătui un comitet de nouă persoane însărcinate să se ocupe de ordin pe viitor în Estonia.

Ședința Camerilor a fost amânată pentru ora 19.

Informații

Noul conducător al poliției. În urma contopirii a direcțiunii generale a poliției, cu Comandamentul Corpului de jandarmi și prefecturei poliției Capitalei, într'un singur organism de conducere, poliția și jandarmeria de pe teritoriul județului nostru au trecut sub conducerea d-lui lt-col. Simlon Bărnăuțu, comandantul Legiunii de jandarmi Brașov; iar chestorul poliției a luat conducerea siguranței județului.

Instalarea noului șef al poliției, a avut loc în localul chesturii, fiind de față d-l Ionel Ciurea, chestor și întregul organ polițienesc.

Această numire, a fost primită cu multă satisfacție în cercurile locale, dat fiindcă d-l lt-col. S. Bărnăuțu, un ofițer de elită, se trage din familia marelui luptător naționalist Simlon Bărnăuțu.

Având colaborator direct pe d-l Ionel Ciurea, chestor, — ne-a declarat d-l lt-col. Bărnăuțu — am credință că voia duce la bun sfârșit misiunea incredințată, pentru apărarea intereselor statului, asigurarea liniștelii publice și servirea Regelui și a Țării.

Rectificare. În editorialul din nr. trecut scris de d-l V. Nițescu, intitulat „Nație stăpânitoare”, s'a strecurat o regretabilă eroare. La al treilea alineat — în loc de... „mâna lor caznică și pricepută” se va citi: „mâna lor harnică și pricepută”.

Mimi Baboie și Viorel Cojan căsătoriți. Felicitări!

Invaziile semite în Franța

După venirea guvernului prezidat de evreul Leon Blum, Franța a fost victima unei uriașe invazii evreiești, cărora datorită schimbării regimului de acolo, li se pot cunoaște azi proporțiile:

Dela 1935—1940 au invadat în Franța 1.800.000 de evrei.

La începutul anului 1935 erau în Franța 200.000 de evrei. La începutul anului 1940, erau două milioane.

Invazia evreiască se face însă, peste tot, cu un singur scop: acapararea bunurilor naționale ale țării invadate.

Ni se dau acum date și în această privință: Bogăția totală a Franței era socotită la 1000 de miliarde franci. Evreii reușiseră să acapareze din ea 750 miliarde.

Ni se dau însă și altfel de date:

La începutul actualului războiu au fost mobilizați în Franța 9.950.000 francezi și 45.000 de evrei. Dintre francezi au căzut în timpul războiului 1.750.000, adică unul la trei; dintre evrei au căzut 1350, adică unul la treizeci și trei.

Evreii din Franța au pus la cale toate grevele care au împiedicat înarmarea și au pregătit astfel înfrângerea marelui republici din Apus.

Nu citiți gazete vrăjmașe intereselor neamului.

D-nii I. Gigurta și M. Manoilescu vor face o scurtă vizită în Germania

D-l Inginer ION GIGURTU, președintele Consiliului de miniștri și d-l profesor MIHAIL MANOILESCU, ministrul afacerilor străine, vor pleca în cursul acestei săptămâni, într'o scurtă vizită în Germania.

Cei doi oameni de stat români vor fi primiți de fűhrerul-cancelar și de ministrul afacerilor străine al Reichului.

Comunicatul oficial german

Berlin, 23. — Următorul comunicat oficial a fost publicat Marți dimineaș:

D-l președinte al Consiliului de miniștri român Ion Gigurta și d-l ministru de externe al României Mihail Manoilescu vor veni, în cursul acestei săptămâni, într'o scurtă vizită în Germania.

Cei doi oameni de stat români vor fi primiți de Fűhrer și de ministrul de externe al Reichului.

Orice activitate politică care iese din cadrul legilor e socotită ca un act de sabotarea apărării Patriei

Ministerul de Interne reamintește tuturor cetățenilor obligațiunea absolută de a înceta orice activitate politică, care nu se încadrează cu totul în legea pentru apărarea ordinii politice unice și totalitare a Statului Român.

Astăzi când ordinea publică reprezintă prima condițiune a vindecării rănilor din trecut și o esențială condiție pentru a putea munci și pentru a ne putea prezenta strâns uniți în fața problemelor grele pe care le avem de rezolvat orice acțiune care iese din cadrul celor statornice de lege este un act de sabotare a apărării Patriei.

[Ministru de Interne, General DAVID POPESCU]

Diferend anglo-francez privitor la furniturile de războiu ale Statelor-Unite

Washington. — Lordul Lothian și contele de Saint Quentin ambasadorii Marelui Britanii și Franței, au conferit Sâmbătă, separat, cu d-l Sumner Welles.

Discuția ar privi cele 100 avioane de fabricație americană, care se află acum pe bordul vaporului francez port-avioane *Bearn*, care le-a dus din Canada la Martinica.

Cel doi ambasadori au înfățișat fiecare punctul lor de vedere cu privire la acele aparate.

Corespondentul Agenției Reuter afirmă că se duc negocierii în vederea unui acord și că guvernul Statelor Unite a luat asupra sa rolul de intermediar.

Problema care se discută este aceea de a ști dacă aceste 100 de avioane sunt cuprinse în acordul prin care guvernul din Londra a luat asupra sa toate cumpărăturile făcute de francezi în Statele Unite.

In Ungaria se introduce serviciul obligatoriu militar de 3 ani

Budapesta. — Printr'un decret-lege, supliment la partea a 3-a a legii pentru apărarea țării se introduce în Ungaria serviciul militar obligatoriu de 3 ani, fără întrerupere.

Totuși, după un serviciu de 2 ani se vor acorda concedii.

Mal departe se reglementează în acest decret instruirea ofițerilor de rezervă. După terminarea stagiului soldații de trupă vor putea fi concentrați cel mult de șase ori și asta în total pe un timp de 20 de săptămâni.

Marocul rămâne credincios Franței

Rabat. — Sultatul Marocului a telegrafiat mareșalului Pétain, felicitările sale, cu prilejul asumării funcțiunilor șefului de stat, subliniind atașamentul neclintit al Marocului față de Franța.

Mareșalul Pétain a mulțumit pentru sentimentele arătate, subliniind că Franța din nefericire sa nu va uita niciodată atașamentul neclintit al imperiului și șerfian.

Neînțelegeri la Londra în ce privește continuarea războiului

Lloyd George s'ar fi adresat Regelui Angliei

Roma. — Corespondentul Agenției D. N. B. transmite:

După o știre din San Sebastian a Agenției Stefani, se află că d-l Lloyd George, după ce a citit discursul cancelarului Hitler, ar fi cerut o audiență Regelui și ar fi propus guvernului să convoace parlamentul într'o ședință secretă.

Agenția Stefani adaugă că nu există îndoielă că o mare luptă se dă la Londra. Prin-

palele trei curente sunt următoarele:

Primul, care nu vrea să răspundă discursului cancelarului Hitler, este reprezentat de d-l Churchill.

Al doilea, foarte puternic, ar fi favorabil ideii de a se cere puterilor axei precizări asupra condițiilor de pace și al treilea, al poporului, doarește sfârșitul războiului.

Lituania, Letonia și Estonia au adoptat constituția democratică a Sovietelor

Ședința nouilor Parlamente ale celor trei state baltice

Kaunas — Corespondentul agenției DNB transmite:

Nouie parlamente ale Lituaniei, Letoniei și Estoniei, alese acum o săptămână, au ținut ședințe Duminecă 21 Iulie la aceeași oră, în capitalele celor 3 State baltice, spre a lua hotărîri de o importanță extremă pentru aceste țări.

La Kaunas, ședința parlamentului a fost deschisă la ora 12, fiind de față membrii guvernului, în afil reprezentanții ai Uniunii Sovietelor, în frunte cu d-l Dekanosov, comisar-adjunct al poporului la Afacerile străine; membrii corpului diplomatic și un mare număr de personalități.

La începutul ședinței, d-l Paleks, președintele Consiliului, însărcinat cu funcțiunile de președinte al republicei, a ținut un lung discurs, în care a expus evenimentele petrecute în cei 20 de ani de independență a Lituaniei și explicat activitatea guvernului actual. El a vestejit activitatea vechiului regim și a subliniat necesitatea de a introduce o nouă constituție, și a nume constituția democratică a Uniunii Sovietelor.

D-l Krave-Mikevicius, vice-președintele Consiliului și ministru al Afacerilor Străine, a anunțat demisia guvernului. Parlamentul a exprimat însă încredere guvernului și l-a rugat să rămână în funcțiune, până când se va forma noul guvern în conformitate cu noua constituție.

A fost supusă Adunării o ordine de zi cu următoarele puncte:

1. Chestiunea unei noi constituții.
2. Chestiunea ajezlunii la URSS.
3. Chestiunea proprietăților rurale.
4. Chestiunea expropriării marilor bănci și întreprinderi industriale.

După ce a aprobat această ordine de zi și regulamentul Adunării, Selmul și-a suspendat ședința la ora 2, pentru 30 de minute.

La redeschidere, Adunarea a votat în unanimitate punctul 1 din ordinea de zi, privitor la adoptarea constituției sovietice.

La punctul 2 a fost o discuție mai lungă. Ministerul Justiției a expus într'un lung discurs, avantajile pe care le implică incorporarea Lituaniei la URSS. În concluzie, ministrul a declarat că, deoarece Selmul lituan a aprobat constituția sovietică a Lituaniei, trebuie să fie stabilită și legătura între Lituania și URSS. În consecință, Selmul trebuie să propună Uniunii Sovietelor să primească Lituania în sânul Federației URSS, ca republică sovietică autonomă.

Această propunere a fost votată de Adunare în unanimitate.

Letonia s'a transformat în Republică Sovietică și a cerut alipirea la U. R. S. S.

Riga — Corespondentul agenției DNB. transmite:

În prezența corpului diplomatic și a delegațiilor extraordinare ai guvernului sovietic, Parlamentul leton, de curând ales, a hotărît transformarea Letoniei în republică sovietică și alipirea ei la U.R.S.S.

Guvernul leton va ruga în cursul serii guvernul din Moscova să accepte această hotărîre.

Marți manifestațiunile de simpatie pentru URSS au avut loc la Riga.

S'a cerut și intrarea Estoniei în URSS.

Tallin — Corespondentul agenției DNB transmite:

Intrarea Estoniei în URSS a fost pusă printr'un acord unanim la ordinea de zi a Camerilor în urma propunerii deputatului Jalak, în ședința de Duminecă.

În afară de reprezentanții guvernului, numeroși membri ai corpului diplomatic, printre care ambasadorul URSS, Germaniei,